

## 臺灣交換生心得

來台灣一個學期了，回家的日子也變得越來越近，我總是覺得有很多事情沒有做，有很多話沒有說，有很多地方沒有去，這次不一樣的旅行就要這麼結束。就好像一場夢一樣，我在一個本不屬於我的地方著陸，卻又在這個地方扎下深深的記憶和揮之不去的回憶。

我確實是一個不太勤勞的人，但是今天卻突然想寫些什麼，大概是自己不想在走的時候什麼記憶都沒有留下。這篇日誌或許我的台灣同學們看不見，又或許我會複製給他們看，不知道，一切就跟台灣的氣溫一樣，看心情。現在已經是 0:13 了，我還沒有睡，花蓮的夜晚來得特別早，我對床的書桌燈也還亮著。

在這個地方，我看到了很多不一樣，但是若你問我哪裡不一樣，我卻又不知從何說起，或許是風景，又或許是照片里那些人。其實這又是一個跟我們一樣的地方，跟我們長著一樣的膚色，跟我們說著一樣的語言，跟我們過著類似的生活。不一樣的大概也就只是文化，亦或是他們的思考方式。我們房裡住了一個澳門人和兩個台灣人。或許是因為這種不同文化的碰撞，讓我在這個寢室有很多快樂的回憶和很多思考，我記得剛來的時候和 lily 的語言無法溝通，到後來我們每天互相開玩笑取笑對方，我記得玉華和 lily 給我講一些我本該知道卻一直都不知道的事情一直到凌晨 5 點，我記得妹妹開心地趴在我背上跟我說：哎，駱潔，我跟你講哦，我今天：••••記得玉華和妹妹凌晨 1 點送我們去車站的場景，記得 lily 把她最愛的薯片塞給我吃，記得妹妹一直嘮叨著：你這個要塗藥啦，快點來塗啦，你不要亂動````這些每天微不足道是事情，卻不知道為什麼在這個點這個時間變得特別珍貴。聖誕節快到了，我卻早早開始思考要給他們準備些什麼樣的聖誕禮物，這應該是我和他們一起度過的最後一個聖誕節。我總是想給他們留下些什麼，留下些能讓他們記住我的。lily 總是說，感覺我遇見的大陸人都蠻好的。妹妹和玉華總說：希望我們的下一個室友能和你一樣好就好了。我卻在想，希望我能在這裡更多些日子就好了。

總在教室里跟同學聊起許多，聊起美食，聊起生活，聊起大陸，聊起台灣。也總很謝謝老師 對於我們的照顧和理解，每次都說你們寫簡體沒問題啦，謝謝同學對於我的幫助，謝謝志工小魚對我的幫助和關心。而這些，我卻總是總是藏在心裡，我常常試想帶著它們回到本來屬於的地方，卻發現其實它們留在這個地方或許是應該最正確的。

沒有來台灣之前，這裡給我太多的神秘，來台灣之後，這裡給我太多感動。感動在民宿老闆為了讓我們多睡一會兒大清早自己起來去買車票給我們，感動在老師為了讓我們交換生不陌生帶我們去吃飯，請我們去家裡聚會，感動在陌生的路人微笑的告訴你該怎麼去達目的地，甚至感動在店老闆開心的跟我們交談說大陸是什麼樣的。沒有隔閡，沒有衝突。

一句 711 里暖心的要加熱嗎？一句對巴士司機溫柔的謝謝您。一句店員暖心的 走好哦。一句同學間的 沒關係啦。臉上掛著真誠的笑臉，讓自己剛來的時候有許多的不好意思，而今，一句謝謝您，一句 對不起，已經開始成為我們生活的一部分。而這些，都是這個叫台灣的地方賜予我的。

我喜歡這裡的生活方式，不緊不慢，卻一直在收集著關於生命的意義；我喜歡這裡的人，普普通通，卻內心有著無限的熱情，有著獨立的思維；我喜歡這裡

的風景，乾乾淨淨，純純粹粹。總是和夥伴們說起，在這裡好像沒有煩惱，輕鬆了許多。或許這就是台灣對於我們而言的魔力吧。

再過几天，我大概就要離開這片土地了，沒有寫我的台灣日記，沒有拍很多很多的照片，沒有寫很多日誌。只希望，這是我第一篇，也是我唯一一篇。我突然感恩于自己的勇氣，感恩于自己願意走出去，感恩于父母對我的支持，感恩于遇見一群對我那麼好的人，感恩于台灣教會我那麼多，無論于生活，無論于思考，無論于對未來。

這裡是什麼樣，這裡的人是什麼樣，或許每個人都有不用的感受，所以如果有一天你問起我，我應該不會告訴你太多，或許只有你自己去了才能真真切切的感受。

台灣，一個我即將離去的地方。

台灣，一個曾經有我的地方。

台灣，一個我深愛著的地方。

總有一天，我會回來，回來找尋當初的記憶。

而今，我在台灣天氣晴。

駱潔 寫於台灣 國立東華大學